

Отрывок из статьи "Окрылённые души"
из газеты "Советская Белоруссия" 27.09.87г.

В 1945 году Алексей Дольников был на много старше этих ребят. Юный командир миномётного расчёта дошёл до Берлина. Здесь, в музее, есть фотографии жителей Рубы, которые в военное время перенесли ужасы фашистских концлагерей. Их спасла Красная Армия, её самолёты, танки и пушки. В том числе – беспощадный миномёт Дольникова. А главным образом – мужество и отвага многих обыкновенных тружеников Великой Отечественной.

С портретом Дольникова военной поры и благодарностями командования – его эта трофейный баян, подаренный старшему сержанту за успехи в боевой службе. Умел он и храбро сражаться, и музыкой веселить товарищей. Отдал памятную вещь в музей, когда не до песен стало, когда страшное горе пришло в его семью.

Вот он – на соседней стене, рядом с отцовскими реликвиями – стенд, посвящённый Дольникову-младшему. До чего похож! Тот же высокий лоб, открытый, ясный взгляд, те же мягкие, добрые черты лица. За стеклом – фуражка лётчика, китель с погонами старшего лейтенанта, фотоальбом выпускного класса Рубовской десятилетки 1976 года, благодарность за примерную учёбу, грамота за спортивные достижения, снимок вертолётки. И письмо: "Ваш сын, проявив исключительное мужество, отвагу и героизм..."

Такое письмо вполне могли получить с фронта близкие Алексея Стефановича. Но Дольников-старший уцелел, вернулся. Работал в Рубе взрывником, потом – начальником взрывного участка карьера. Опасно было, но обошлось. А сыну, Виктору, до возвращения из Афганистана оставались считанные дни. Дома ждала встреча с дочкой, которую он ещё не видел. Сын коммуниста, член партии Виктор Алексеевич Дольников выполнил свой воинский долг до конца, посмертно награждён орденом Красной Звезды.

"Ты вырастешь большая, прочтёшь это письмо и узнаешь, что отец твой был честным, мужественным воином. Он погиб в чужом далёком краю, чтоб на нашей земле люди жили мирно и счастливо," – читаешь это письмо в будущее, адресованное внучке Алексея Стефановича Юлии, и невольно к горлу подступает комок...

Как трудно, сдерживая слёзы, взяться за перо и рассказать об одном из лучших людей нашего большого семейства, который никогда уже никого не поддержит и не вернется к нам. Добрая память будет жить в наших сердцах о нём, в сердцах его друзей и жизнь его продолжается в дочурке Юлечке, которую он не успел увидеть, поговорить, приласкать...

Виктор Алексеевич Дольников родился в 1959^{ом} году в Витебской области г.п.Руба. Здесь учился, рос. В школе отличался скромностью, любознательностью. В 1977 году закончил Рубовскую среднюю школу и одновременно получил права водителя. Затем летную школу ДОСААФ - Куковячино.

В ^{Саратове} Ульяновске - летное училище, получил звание лейтенанта. Потом служба во ^{Ильёве} Львове и г.Бердичев. Из Бердичева в 1982 году направлен был в Афганистан. Сын коммуниста, член партии. Виктор Алексеевич Дольников, выполнивший свой воинский долг до конца, посмертно награжден орденом Красной Звезды.

В школе, где учился Виктор создан музей. Воспоминаниями про бывшего ученика, - героя попросила меня поделиться директор музея Валентина Александровна Рыдлинская.

Мои родители умерли рано и я росла в семье моей сестры, хотя у неё, кроме меня, было трое детей: Люба - старшая дочь, сейчас находится на Севере с семьей по служебному долгу мужа. Татьяна - преподаватель иностранного языка в этой же школе, где учился Виктор. Виктор - из них самый младший.

Тяжело было. Строились. А нас четверых надо было выучить, одеть, воспитать главное. Они сумели привить каждому из нас доброту, понимание прекрасного. Кто бы мог подумать, что из моего племянника, у которого высокий лоб, открытый ясный взгляд, мягкие добрые черты и столько жалости ко всему, что только всем хорошее делал и муху жалел и ценил природу. Этот казавшийся бы хрупкий росток превратится в лесного великана, героя. Помню Витю очень любили мы все и его друзья. Кстати он умел привлечь друзей все возрастов. Он был общительным, аккуратным, подтянутым всегда, интересным и очень скромным. Очень любил сказки читать. Он умел делать все. Когда клюшкой рассекли ему во время игры щеку - он не ныл. Водил машину, чуть не сломал ногу - научился гонять на мотоцикле. Это какая-то настойчивость, добиваться того, что хотел. А стремился он всегда к лучшему к хорошему. Этот стимул у

него проявлялся с детства. Играл на гитаре и баяне. Основательно друзья его рассказывали, играть стал в Афганистане. Хотел удивить баяном всех дома.

Дом Дольниковых никогда не пустовал.

Любили этот дом люди, не обходили и в будни и в праздники. У Вити было с кого брать пример. Мать Виктора - работала бухгалтером Нина Александровна скромная, отзывчивая, понимающая, добрая, пела, играла на гитаре в свободное время, вышивала, вязала. Отец - прошедший войну коммунист, имевший много наград, командир миномётного расчета дошел до Берлина. Умел он и храбро сражаться и музыкой веселить товарищей. Потом, когда не до него стало, когда страшное горе пришло в семью, свою награду за спортивные успехи, баян отдал в школьный музей.

Уцелел тогда Дольников старший, вернулся. Работал в Рубе взрывником, начальником взрывного участка. Опасно было, но обошлось. Всю свою душу вложил ветеран труда в общее дело, чтобы объединение "Доломит" стало первым, одним из самых лучших в стране. /см. газету "Советская Белоруссия № 223 /17106/ воскресенье 27 сентября 1987 г. "Окрыленные души"/. Там пишется много и о сыне Викторе и его наследниках, его продолжателях, его сверстниках.

А сыну Виктору оставались считанные дни до возвращения на Родину с Афганистана. Дома ждала встреча с дочкой, женой...

Не выдержало отцово сердце... Похоронен Дольников Алексей Стефанович рядом с сыном. Он не оставил работу до конца и придя на рабочее место, героически принял смерть, не выйдя из строя. О дедовых наградах внуки будут знать и помнить о нём.

Дерево без корней не бывает. И очень надо рассказать, написать о людях, проживших свою жизнь для других. У меня тоже растёт сын. Я хочу чтоб он рос не для войны!!! Как можно выразить словами боль потерь? Она у многих семей...

Этого мы не сможем забыть. Это все мы должны помнить и быть на их примере чище, добрее.

Я верю что у всех ребят было одно желание защитить нас и выжить. Пишу и думаю, одна у нас боль - одна беда. Сегодня последний день вывода войск из Афганистана. С возвращением Вас на Родину, дорогие ребята!

Пусть будет светло и празднично в ваших домах, в ваших семьях, в ваших сердцах! Крепкого здоровья, мира!

Не забывайте: стремление к лучшему к хорошему - вот стимул жизни! И оно не должно угасать!!!

Монисева Любовь Александровна
от семьи Дольниковых. *Исправлено после присутствия вестри*
Директор музея. Павел В. В.